



# 部编版教材有哪些特点

## 听听一线老师如何说



昨日,在新华区新鹰小学一(3)班,该校一年级语文教研组长杨红欣为学生们进行课改后的辅导。

目前,小学秋季开学已经一个半月了,一些细心的家长发现,部分小学教材已经有了变化。根据教育部通知,从2019年秋季新学期开始,全国中小学生语文、历史、道德与法治都使用统一部编版教材,从起始年级开始,其他各种版本教材将陆续退出舞台。

使用部编版教材之后,小学教材发生了什么变化,学生如何适应新教材的学习?10月16日,笔者采访了几位在一线工作的教师,听听他们是怎么说的吧。

### 小学语文: 四至六年级启用新教材

“目前的一至三年级学生自入学使用的就是部编版教材。”新华区新鹰小学一年级语文教研组长杨红欣说,从2017年秋季开学,小学语文开始使用部编版教材,所以现在的一至三年级的学生,使用的一直是部编版教材。和去年的语文课本相比,今年的教材内容变化不大,只是进行了微调,比如后鼻韵母后面的儿歌由《两只羊》换成了《过马路》。和大人一起读的《小兔子乖乖》换成了《小白兔和小灰兔》等。她在教学中发现,对于一年级学生来说,拼音是最大的一个难关。因为整体来说,进入小学后,学习进度比较快,想让孩子快速适应一年级的语文学习,秋季开学前的那个暑假非常关键。如果家长能够利用开学前的暑假让孩子提前熟悉汉语拼音,对于孩子一年级的学习将会有很大的帮助。另外就是培养孩子的阅读兴趣和阅读习惯,一

天读一点,让孩子爱上阅读,这样才能提高孩子的阅读理解能力。

“变化最大的是四至六年级的语文教材,感觉新教材的难度有所增加。”新鹰小学四年级语文老师陈转征说,她现在带的这批学生一至三年级使用西南大学的教材,跟现在的部编教材相比,区别主要在两个方面,一个是识字量,另一个是课文容量。语文课文分为略读课文和精读课文,之前,老教材没有把略读课文的生字单独列出来,现在无论略读课文和精读课文都把生字列了出来,要求学生读会写的生字明显增加了。部编教材选文有深度,每篇课文的容量大,文笔更加精美。还有就是增加了古文,比如精卫填海,之前是讲故事的形式出现的,现在以古文的形式呈现。这就要求学生不仅要充分掌握课内知识,还要扩大课外阅读量,提高识字量,提升阅读理解能力,培养自主学习能力。

对于部编版小学语文,新鹰小学五年级语文老师教研组长陈泽慧的看法和陈转征老师是一样的。陈泽慧说,五年级语文教材上册原来是一个学期32篇课文,分8个单元,现在27篇,还是8个单元,但是容量大了,古诗增加到了3首。以前单元主题单一,要么是全写景的,要么是写人的。现在单元主题是双线结构,把语文素养和内容主题结合起来,比如说五年级上册第二单元,4篇课文分别是《将相和》《猎豹比谁跑得快》《冀中的地道战》《搭石》,有记叙文、说明文,这是个阅读策略单元,不同文体的课文,要求每分钟阅读理解不少于300字,旨在锻炼学生的阅读速度和质量,

这样学生在今后考试中可以节约大量阅读理解的时间,提高答题准确率。

### 《道德与法治》: 一至六年级普及使用

小学道德与法治教育苏豪珍名师工作室的苏豪珍为大家解析了小学《道德与法治》的演变与影响。

苏豪珍说,2016年,教育部将《品德与生活》《思想道德》《品德与社会》教材名称统一更名为《道德与法治》,2017年一年级开始使用部编版《道德与法治》。2019年秋季开学后,一至六年级普及了部编版,课程增加了法治教育的内容,加大了小学德育课程进行法治教育的力度。

部编小学《道德与法治》人教版材料具有以下特点:一是坚持以儿童生活为基础,关注儿童的经验,激发学习兴趣,贴近儿童的学习特点和发展需求,改进教材的呈现方式,低年级教材还适当采用儿童绘本的形式,引导儿童主动地、生动活泼地学习。

二是重视社会主义核心价值观和中华优秀传统文化教育,合理布局,整体安排,在开发教育资源、丰富德育内涵、改进道德与法治融入方式等方面做了有益探索。所采用的“内隐”与“外显”相结合的融入方式,真实自然。

三是研究并遵循儿童道德自主发展的规律和特点,通过设计,给儿童留下自主思考的学习空间,较好地处理了道德认知必要合理的传授与道德能力自主建构之间的关系,促进儿童在自主学习中提高道德水

平、增强法治意识。

四是针对儿童探究精神不足的现实,在全面体现课程核心理念和目标的同时,突出了“乐于探究”的要求,创造性地设计了一些较有特色的活动,引导儿童学思结合、知行统一,努力培养儿童的探究精神和实践能力。

苏豪珍说,小学品德课,从思想品德课,到品德与生活(社会)课,再到道德与法治课,这不仅是名称的改变,更是教育思想的发展,教育内容和教育理念的更新。在新的教材中,关于法治的内容比例增加了,法治不仅仅是对法律的认识,也是底线的保障。融合日常生活内容,让学生更清晰地知道什么该做、什么不该做;什么是应当追求的,什么是做人做事的底线,它无形中渗透着对学生社会主义核心价值观的教育。关于尊法守法用法的教育,低年级重在规则意识的培养,高年级有相关的法律条文的学习。另外,一到六年级法治教育的内容原则是不超过教材内容的三分之一,因为教材还有一个很重要的功能——德育功能。让学生在在学习中逐渐培养其道德品质,将教材内容真正转化为学生的内在素养和外在行为,德法兼修,将他们培育成社会主义合格的新时代公民。

“我想,作为一名道德与法治教师,面对新教材,我们要多思考,多研究,做一名研究型、反思型的教师,用自己的实际行动教书育人,做一位有眼光、有底蕴、有情怀的教育者,以德育为魂,以法育心,用德浸润和温暖儿童心灵,用法呵护儿童健康快乐成长。”苏豪珍说。

### 数学、英语: 延用老教材

在小学阶段,虽然语文、道德与法治两门课今年秋季开学后统一使用了部编版,但数学和英语教材并没有明显的变化。

新华区联盟路小学二年级数学教研组长范世瑞说,小学数学使用的是大家通常所说的苏教版,也就是江苏凤凰教育出版社出版的教材,我市从2012年使用至今。虽然数学教材没什么新变化,但是数学教材也很有特点,很多书本上的例题都很贴近生活,比如分桃子、分蛋糕,来自于生活,运用于生活。

特别值得一提的数学教学在关注学生学习、思考的过程中,还关注学生在学习过程中所表现出来的情感态度,如一家人分一堆桃子,一个人分几个,这就要求人人都要分到,而不是一个人独享。所以说数学并不是冷冰冰的数字,而是有温度的,使学生在在学习过程中能正确地认识自我,建立信心。数学的考点在重视基础知识、基本能力的考察的同时,又要求学生用已学知识,求异创新展示综合能力,试卷将知识、能力、思维三者统一。

卫东区雷锋小学英语教师杜矿英说,英语使用的教材依然是外研社版的,可能个别课文进行了微调,总体来说,变化不大。笔试一般占70分,听力占30分,难度并没有增加。

(王红梅/文 李英平/图)

“小记者灵感作文”培训下周末开课  
面向四五六六年级小记者

师德师风报告会上  
他们的事迹感动人心